

东北振兴快马加鞭



暮春时节，东北黑土地上万物萌新、生机盎然。

过去的一年，面对突如其来的新冠肺炎疫情“大考”，辽宁、吉林、黑龙江三省地区生产总值分别增长0.6%、2.4%、1%。这来之不易的正增长，得益于东北地区培育壮大发展新动能中不断增强的抗风险能力，得益于十多年来东北振兴战略下东北地区加快发展所打下的扎实基础。

自2003年东北振兴战略启动以来，在党中央坚强领导下，东北地区经济社会发展取得了举世瞩目的成绩。“当前，东北振兴正处在‘滚石上山、爬坡过坎’的关键阶段，要按照党中央关于‘新时代东北振兴，是全面振兴、全方位振兴’的要求，一以贯之、久久为功，不断推动东北振兴取得更大成

绩。”国务院振兴东北地区等老工业基地领导小组有关负责人表示。

瞄准方向 接力推进

2003年10月，中共中央、国务院出台《关于实施东北地区等老工业基地振兴战略的若干意见》，由此拉开了东北地区等老工业基地振兴战略的序幕。

在各方共同努力下，东北老工业基地振兴取得明显成效和阶段性成果。

据统计，2003年东北三省GDP总计为12722亿元，到2012年增长至50477亿元，是东北振兴初期的3.97倍，年均增长达12.5%。

“实践证明，党中央、国务院关于实施东北地区等老工业基地振兴战略重大决策是正确的。”曾参与东北振兴研

究工作的国家发展改革委退休干部武士国回忆道。

从2011年起，东北地区经济增长开始呈逐年下滑态势，部分行业和企业生产经营困难，经济增长新动力不足和旧动力减弱的结构性矛盾凸显。到最困难的2016年，东北经济体量最大的辽宁省经济增长为-2.5%，全国垫底，而吉林、黑龙江两省增速分别居全国第25位和第29位，东北经济下滑一度引发社会各方广泛关注。

也正是在2016年，中共中央、国务院《关于全面振兴东北地区等老工业基地的若干意见》出台，擘画了未来15年东北振兴的蓝图，也标志着我国新一轮东北振兴战略大幕的正式开启。

党中央高度重视东北振兴战略实施，习近平总书记多次赴东北地区考察调研，

2018年9月28日还主持召开了深入推进东北振兴座谈会。会上，习近平总书记指出，要落实党中央关于东北振兴的一系列决策部署，坚持新发展理念，解放思想、锐意进取，瞄准方向，保持定力，深化改革、破解矛盾，扬长避短、发挥优势，以新气象新担当新作为推进东北振兴。

深化改革 探索新路

东北地区是我国重要的工业和农业基地，关乎国家发展大局。

新一轮东北振兴战略实施以来，在我国经济整体加快转型升级步伐的大背景下，有关部门针对东北地区经济增长乏力、部分企业和行业出现经营困难等现状，精准提出以优化营商环境为基础全面深化改革，紧紧抓住“放管服”

改革的“牛鼻子”，以制度创新不断增强东北地区发展的内生动力。

“当前，制约东北振兴的最突出问题体制机制等深层次矛盾，主要体现在市场活力不够足，政府改革不到位等方面。”国家发展改革委区域发展战略研究中心副主任夏成表示，东北地区主要依靠要素投入和投资拉动的经济增长模式尚未完全扭转，要解决上述问题，归根结底要依靠全面深化改革。

东北振兴是我国区域发展“四大板块”之一。我国以东北地区与东部地区对口合作为依托，深入推进东北振兴与京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设等国家重大战略的对接和交流合作，使南北互动起来。

近5年来，东北地区着力从完善体制机制、推进结构调整、鼓励创新创业、保障改善民生等方面入手，不断提升东北老工业基地的发展活力、内生动力和整体竞争力，努力探索一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的发展新路。

伴随着全面振兴东北地区一系列重大决策部署的推进实施，东北地区经济呈现稳中向好态势，辽宁、吉林、黑龙江三省地区生产总值重返增长轨道。

目前，针对东北振兴及相关政策已有1000余项，其中国家层面政策举措逾200项，形成了支持东北全面振兴的多元化政策体系。与此同时，东北地区各省份也因地制宜出台了更具针对性的政策举措，从不同角度助力东北地区经济加快发展。

破解障碍 激发活力

“要从‘五大安全’战略高度，从形

成优势互补、高质量发展的区域经济布局大局出发，着力破解体制机制障碍，着力激发市场主体活力，着力调整优化产业结构，推动东北振兴取得新突破。”在4月2日召开的东北振兴省部联席落实推进工作机制第一次会议上，工作机制召集人、国家发展改革委副主任丛亮说。

这次会议审议了《东北全面振兴“十四五”实施方案》，明确了“十四五”期间推动东北振兴的工作要点，其中排在首位的是“着力优化营商环境”，强调要“营造高效便利的政务环境、公平公正的法治环境、利企惠企的市场环境”。

针对东北地区国有经济比重偏高、国有资产在许多竞争性领域占比过大、民营经济活力不够等问题，要全面深化国企改革、支持民营经济高质量发展。加快产业转型升级，一直是东北振兴的主攻方向。要改造升级装备制造、汽车、石化等传统优势产业，同时要积极培育健康养老、冰雪经济、文化旅游等新业态。

此外，要积极推进农业现代化建设，加强黑土地保护，提升粮食综合生产能力，打造好保障国家粮食安全的“压舱石”。同时，发挥好东北地区沿海沿边优势，依托重点功能平台，打造重点面向东北亚的对外开放新前沿。

“新一轮东北振兴战略发展要点，概括来说就是向优化营商环境要活力、向改革创新要动力、向对外开放要潜力。”国务院发展研究中心研究员张立群表示，党中央对东北振兴寄予了厚望，只要各方久久为功、协力前行，就一定能在推动东北全面振兴中再创辉煌。

（经济日报）

江苏苏州开发分析软件，变“企业找政策”为“政策找企业” 轻点鼠标 智能申报

为了打通政策落地的“最后一公里”，更加快捷、精准地为企业匹配优惠政策，江苏省于2020年7月推出了智能分析软件“政策计算器”。

企业人员登录“政策计算器”，只需简单操作，就能获取自己可享受的优惠政策信息。便利的背后，是苏州运用大数据算法和人工智能技术，整合集成各部门、各层级政策服务企业的积极探索。

位于江苏省苏州工业园区的富纳智能科技是一家初创型科技企业，处在需要政策“帮一把”的阶段。过去，企业由于获取政策的信息来源较为分散，常因申报不及时而错过一些好政策。如今，企业只需轻轻一点鼠标，惠企政策就会“找上门来”。

企业的这种便利得益于苏州推出的“政策计算器”。苏州市工信局负责人介绍，这是一款智能分析软件，通过工商大数据、企业提交的信息等进行智能匹配和计算，变“企业找政策”为“政策找企业”。

据介绍，从2020年7月上线以来，苏州已经有超过3.3万家企业注册使用这款“政策计算器”。

解难题
为企业搭建服务桥梁

每天都会发布各种惠企政策，但适用于自己企业的只占一小部分，如果逐条比对，很难在短时间内精准确认。但不仔细研究的话，又容易错失一些好政策。

“好政策多了，也会有‘甜蜜的烦恼’。”苏州枫彩生态科技有限公司副总裁李矿说，哪些政策的优惠力度更大？哪些政策申报成功率更高？各项政策之间是否能叠加？这些都需要仔细研究比对。为此，公司过去还专门成立了一个政策研究申报团队，每年仅在这一方面投入就超过50万元。

枫彩集团是江苏省省级农业产业化重点企业，也是苏州市农业科技企业协会会长单位，由于业务大多涉及农业农村领域，公司每年需要申报的惠企政策项目达上百个。“很多时候，我们对申报缺乏了解，不够精准。”李矿说。

苏州市工信局负责人对此也深有体会，他表示，企业在筛选政策时容易存在信息不对称。为了进一步打开政企信息通路，更加便捷、精准地为企业提供服务支持，苏州推出了智能分析软件“政策计算器”，为企业搭建服务桥梁，足不出户就可以让政策找上企业。

构算法
智能匹配让政策一键直达

2020年10月，当李矿跟同行谈起枫彩集团在政策申报方面遇到的难题时，有人告诉他，苏州推出的“政策计算器”正好可以解决他的烦恼。

抱着试一试的心态，李矿和公司申报部门的负责人一起登录了苏州企业服务网站，找到“政策计算器”，进行了注册，并按提示填写了“企业简历”，很快，页面就跳出十几条可以申报的相关政策。点进“政策”，每条政策的申报条件、匹配情况、扶持方式等都有详细说

明。

“用起来非常简单，只需轻轻一点，企业所能享受的所有政策，系统都能汇总算好。不仅如此，申报要提交什么材料、走什么流程都一目了然。哪些政策暂时享受不到，卡在哪、怎么改，都有详细指引。”李矿说。

点点鼠标，就能解决企业“甜蜜的烦恼”，“政策计算器”为何会这么方便？参与设计开发工作的江苏风云科技服务有限公司总经理戴晖介绍，“政策计算器”的想法源自企业最接地气的需求，不仅要快，而且要准，但要实现这些要求并非易事。

自2017年起，“政策计算器”就启动开发，经过大量数据实验和计算，终于让“政策智能匹配”成为现实——运用大数据算法和人工智能技术，将企业信息和政策信息进行匹配计算，迅速得出智能匹配报告。报告包含企业可申报的政策、政策匹配度及政策申报路径等相关信息。

不同政策往往涉及不同部门，如何将多条线整合到一个平台上？为此，苏州专门成立了一个企业服务专班，涉及发改、工信、人社、科技等多个部门，汇总所有的涉企政策，并安排专人对国家、省、市、区的涉企政策一条一条进行分解。目前，“政策计算器”整合集成各层级惠企政策6500余条，而这个数字每天都在变化。

企业服务专班负责人表示，政策一键直达是“政策计算器”最大的特点。它相当于是一个智能项目申报专员，只要有新政策出现，便能立即将政策信息和匹配结果推送给企业，让企业第一时间获取，避免错过申报时间。此外，企业还能根据“政策计算器”的匹配度，有针对性地准备材料，并根据具体政策的要求，查漏补缺，有计划地进行申报。

添便利
帮企业获取更多政策优惠

机器声中，机械手臂忙碌不停，一根比头发丝还细的铜线就能将电池串联成组，一个比笔尖还小的芯片，就能通过感温来确保电池组安全……走进位于苏州工业园区的苏州乐正电子科技有限公司车间，科技感扑面而来。

聊到“政策计算器”，乐正电子总经理梁涛感触很深：“用上这款软件后，我们申报更方便了。”

自从有了“政策计算器”，梁涛只要一有时间，就会登录进去“寻宝”，前不久他申报了“高新技术企业”认定，目前已成功入库。“申报高新技术企业，对公司接下来的发展至关重要，‘政策计算器’真是帮了大忙。”梁涛说。

如今，“政策计算器”正在给越来越多的苏州企业送去实惠。在这款软件平台运行一段时间后，苏州市工信局实地走访一些企业，面对面座谈，了解企业使用效果。根据抽样结果显示，有92.19%的企业通过软件成功申报政策，其中有57.38%的企业获得了10万元到50万元的政府补贴。

不仅方便，还能“打假”。2019年底，苏州一家企业接到某服务公司电话称可以协助申报一项政策，并索要80万元“服务费”，但企业在咨询政府部门时才得知压根没有对方说的政策，所谓的服务公司其实是一家诈骗机构。

“有了云端和一站式服务的‘政策计算器’，就更容易避免这个问题，企业受骗的概率也会大大降低。”苏州市工信局相关负责人说，目前，该局正在对苏州存量企业的特征信息进行梳理和完善。

据介绍，今后企业只要输入关键词，就能一键拉出政策清单，搜索参数大大减少，用起来会更加方便。接下来，苏州将进一步优化提升“政策计算器”功能，让更多企业从中受益。（人民日报）



博鳌亚洲论坛2021年年会
BOAO FORUM FOR ASIA ANNUAL CONFERENCE 2021
世界大变局：共襄全球治理盛举 合奏“一带一路”强音
A WORLD IN CHANGE
JOIN HANDS TO STRENGTHEN GLOBAL GOVERNANCE AND ADVANCE BELT AND ROAD COOPERATION

当前，直播经济已成为全球数字经济发展的日趋重要趋势之一。在刚刚结束的博鳌亚洲论坛分论坛中，与会嘉宾围绕直播电商、数字经济等议题进行探讨。

在“数字经济的机遇与挑战”分论坛上，欧莱雅亚太区总裁兼中国首席执行官费博瑞表示，疫情期间，线上消费需求增大，直播电商为商家创造了新的市场营销机遇，使供应商和制造商可以在短时间内了解更多消费者的行为和需求。清华大学中国经济思想与实践研究院院长李稻葵认为，与消费行为密切相关的数字经济领域将加速发展，例如物流配送将更加方便，需求匹配也会更加精准、更符合消费习惯。

近年来，直播电商在全球范围内蓬勃发展。去年年底，大型零售商沃尔玛在互联网短视频社交平台TikTok（抖音海外版）举办了一场直播活动。“这条男款牛仔裤的材质和颜色俱佳，你可以点击屏幕下方的产品列表选购合适的尺码。”直播中，主播向观众展示各种产品，在直播画面的左侧，观众与主播的互动实时滚动显示。全球咨询研究公司“核心视点”高级分析师艾琳·施密特认为，直播中的产品展示方便消费者直观了解产品，直播电商是吸引和留住庞大数字消费者的重要销售渠道。

据全球监测和数据分析公司尼尔森去年底发布的《中国直播电商趋势解读报告》，2020年中国直播电商规模有望达到9610亿元。人民日报中国品牌发展研究院发布的《中国视频社会化趋势报告（2020）》显示，2020年中国网络直播用户规模超过5.6亿，电商直播用户规模超过3亿，未来直播经济市场潜力巨大。

不少与会嘉宾认为，线上线下相结合是未来的直播方向，直播电商将更加场景化、细分化。全国青联委员、电商主播薇娅表示，未来她将在直播助农、助推跨境电商、支持新品牌孵化、助力乡村振兴等方面发力。电商主播李佳琦表示，期待越来越多的人加入直播电商行业，共同把蛋糕做大。

诺贝尔经济学奖获得者迈克尔·斯宾塞指出，数字经济能够提升经济韧性和抗风险能力，并带来极具包容性的增长模式。未来，各国有必要加快数字基础设施建设，充分激发互联网经济活力，让民众共享数字经济红利。

直播经济市场潜力大

（人民日报）